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Acta de la sexta sesión ordinaria de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco




[bookmark: _GoBack]Siendo las 09:07 nueve horas con siete minutos del 26 de abril de 2021, a través del programa de videollamadas ZOOM Video y, en términos de la convocatoria de fecha 24 de abril del año en curso, mediante videoconferencia, se reunieron las y los integrantes de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, para celebrar la sexta sesión ordinaria, de acuerdo al siguiente:
	
	ORDEN DEL DÍA

	
1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

2. La presentación del Tablero Electoral.

3. Informe del avance de las actividades de la Dirección de Participación Ciudadana que rinde a la Comisión.

4. Asuntos generales.




	[bookmark: _Hlk5467353]DESARROLLO DE LA SESIÓN

	PARTICIPACIÓN

	Miguel Godínez Terríquez
	“Buenos días a todas y todos, integrantes de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, que asisten el día de hoy en los términos de la convocatoria de fecha 24 de abril del año 2021 y, siendo las 09:07 nueve horas con siete minutos del día 26 de abril del año 2021, damos inicio a la sesión ordinaria a la que fuimos debidamente convocadas y convocados.

En ese sentido le solicito al titular de la secretaría técnica de cuenta de los acuses de recepción de la convocatorias, verifique la asistencia y si hay quórum haga la declaratoria correspondiente, adelante secretario.”


	Secretario Técnico
	“Gracias consejero. Buenos días a todas y a todos, en atención a lo solicitado por el presidente de la comisión, doy cuenta que mediante mensaje enviado a los correos institucionales de la consejera electoral y de los consejeros electorales, integrantes de la comisión, así como a los correos particulares de los representantes de cada uno de los partidos políticos, tanto nacionales como estatales, el día 24 de abril del año en curso, se les convocó oportunamente a la presente sesión, habiéndose adjuntado los archivos electrónicos que contienen el orden del día y los documentos relacionados con los puntos a desahogar en esta sesión”

Se encuentran presentes, siguiendo la sesión a través de videoconferencia: 

	Integrantes
	Cargo o representación

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	Consejera electoral integrante

	Dr. Moisés Pérez Vega
	Consejero electoral integrante

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez 
	Consejero electoral presidente de la Comisión

	Mtro. Rubén Efraín Palacios Morquecho
	Representante del Partido Revolucionario Institucional 

	Lic. Abel Gutiérrez López
	Representante del Partido del Trabajo

	Lic. Yesenia Dueñas Quintor
	Representante del partido Movimiento Ciudadano

	Lic. Regina Itzel Cerda Belmonte
	Representante del partido HAGAMOS 

	Lic. Enrique Lugo Quezada
	Representante del partido FUTURO

	Mtra. Jacqueline Jeanette Núñez Gutiérrez 
	Representante del Partido Redes Sociales Progresistas

	Lic. Karel Alois Usela Verónica
	Representante del partido Fuerza por México

	Mtro. Carlos Javier Aguirre Arias
	Director de Participación Ciudadana 

	Lic. Luis Alfonso Campos Guzmán
	Secretario Técnico



Una vez llevada a cabo la verificación de la asistencia, se informa al consejero presidente de la Comisión, que existe quórum legal para sesionar.


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario, y virtud de lo señalado se declara formalmente instalada esta sesión. 

En ese sentido secretario, le solicito secretario continúe con el primer punto del orden del día.”


	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario, está a su consideración el presente punto.

Muy bien si no hubiera alguna consideraciones al respecto secretario, le solicito proceda con la votación.”


	Secretario Técnico
	“Claro que si consejero presidente. En votación económica pregunto a la consejera y a los consejeros integrantes de la comisión, si están a favor de aprobar el orden de día en los términos que fue circulado junto con la convocatoria a la presente sesión, quienes estén de acuerdo favor de manifestarlo levantando la mano.”


	Cuadro de votaciones
	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	· 
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega 
	· 
	
	

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez
	· 
	
	

	Total
	3
	
	




	AC01/CPC
26-04-21
	Punto de acuerdo:
Se aprueba el orden del día en los términos propuestos, por unanimidad de votos.


	Secretario Técnico
	“Aprovechando el uso de la voz consejero presidente, me permito informar que se ha incorporado a los trabajos de esta sesión el licenciado Abel Gutiérrez López representante del Partido del Trabajo.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario, bienvenido. En ese sentido secretario, le solicito continúe con el siguiente punto del orden del día.”


	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	2. La presentación del Tablero Electoral.

	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario y para dar paso a la presentación, le cederé el uso de la palabra al director de participación ciudadana a fin de que nos dé cuenta de la presentación del Tablero Electoral, adelante por favor director.”


	


















Carlos Javier Aguirre Arias
	“Muchas gracias consejero presidente, consejera y consejeros, muy buenos días, ¿Si me escuchan bien? Gracias. 
Me voy a permitir compartir pantalla y compartir el Tablero Electoral para que sea más gráfica la explicación.

Este es el Tablero Electoral, este es el inicio del Tablero Electoral, cuando ustedes entran al Tablero Electoral, lo primero que van a ver es esta página, recordar a especie de contexto que el Tablero Electoral es una herramienta de voto informado, cuyo objetivo principal consiste en otorgar a la ciudadanía herramientas necesarias para emitir un voto informado y también evidentemente contribuye a empoderar a la ciudadanía para exigir el cumplimiento de las propuestas que hacen las candidaturas, esto es enmarcado en la Estrategia Nacional de Cultura Cívica, en el eje estratégico de verdad, de diálogo y de exigencia, tratamos de abarcar con el Tablero Electoral, específicamente el eje de verdad y exigencia.

También recordar, pues que es una herramienta de visibilidad de las candidaturas, es una herramienta donde todas las candidaturas por igual tendrán el mismo espacio y la misma información para que la ciudadanía las conozca a todas con el mismo contenido.

Recordar también que esta herramienta se ha hecho, el instituto electoral la ha publicado desde 2015, 2018 y ahora en 2021.

A manera de contexto, esta herramienta Tablero Electoral, también participó en un concurso de buenas prácticas de participación ciudadana donde fue seleccionada como finalista, que es un concurso internacional del Observatorio Internacional de Democracia Participativa.

Dando ese contexto, ahora si el Tablero Electoral, cuando ustedes ingresen, lo primero que se va ver es un carrusel de información donde van a poder ver las plataformas electorales, las candidaturas y la iniciativa 3 de 3 por la integridad en Jalisco, que esta es una iniciativa que el instituto electoral participa en conjunto con el Comité de Participación Social y el Instituto de Transparencia que lo refiere al micrisitio del 3 de 3, que es donde las candidaturas presentan su declaración patrimonial, de intereses y fiscal.

Si damos hacia abajo, en el micrositio vamos a poder encontrar 3 apartados que es la numeralia, manual de inducción y delitos electorales. Si damos clic en delitos electorales te remite a la página de la fiscalía, en Manual de Inducción te remite al Manual de Inducción y, en numeralia te remite a una numeralia que trabajamos para este Tablero Electoral en exclusivo, que presenta de manera un poco más atractiva la numeralia general de la elección, el número de cargos a elegir, padrón electoral y lista nominal, número sobre la logística electoral, sobre las casillas a instalar, la ciudanía requerida, el personal de campo, el voto en el extranjero, que es ahorita el número de ciudadanos inscritos: hombres, mujeres, etcétera. Ahí falta corregir un dato que ya habíamos notado, sobre voto electrónico y postal; el anteproyecto de presupuesto del instituto en este proceso electoral, los topes de gastos de campaña por municipio y por elección a distrital y la distribución del financiamiento público de los partidos y, esto sigue un modelo del Instituto Nacional Electoral como ellos presentan la numeralia electoral de todos los estados, lo transportamos acá al Tablero Electoral, en este apartado de numeralia. 

Si seguimos bajando en la página principal, ya me regresé al inicio, veremos un apartado de promoción sobre la urna electrónica y pues recordar que habrá urnas electrónicas en esta elección.

En este apartado podremos encontrar el Decálogo del Voto Responsable sobre la Pandemia COVID-19, que podrán encontrar diferentes herramientas de información que nos ha compartido el INE, que es el decálogo del voto responsable en la casilla, sobre todo de cómo va a ser el procedimiento, viene aquí, ustedes podrán ver videos, posters, en las principales lenguas indígenas también del estado. 

Acá al final, vienen 4 apartados que hablan sobre violencia política, estará aquí el “Ubicasillas”, una vez que lo aprueben las juntas distritales del INE y no lo remitan todavía no está listo, pero aquí estará. Información genérica sobre la credencial para votar y, sobre el voto en el extranjero.

Ahorita voy a estar, voy a proyectar cada uno de estos espacios y, segundo espacio sobre el Calendario Electoral, no solamente se puede encontrar el PDF del Calendario Electoral que aprobó el Consejo General, sino se encuentra información mucho más detallada y específica sobre cada una de las actividades, por ejemplo, podemos encontrar aquí los videos de las sesiones extraordinarias desarrolladas el 3 de abril, información particular que difunde el instituto a través de sus redes sociales, que es importante que establezcan fechas, por ejemplo, la aplicación de exámenes de CAES, jornadas de voto joven informado y las sesiones extraordinarias del Consejo General y, luego, por ejemplo acá viene debate entre candidaturas y si ustedes dan clic en cada una de estas, por ejemplo, en la sesión, ustedes podrán ver a detalle el link de los videos de YouTube para poder conocer esta información, no solamente el PDF, sino una información más específica que te pueda llevar a otros canales del instituto, como el canal de YouTube o las mismas redes sociales. Eso es en cuanto al Calendario Electoral.

En cuanto Plataformas Electorales, lo que va a poder encontrar la ciudadanía es, no solamente el acuerdo que también aquí van a encontrar el acuerdo donde se aprobó las plataformas electorales de los partidos políticos, gracias que la colaboración de los partidos políticos y la gestión de Secretaría Ejecutiva, nos remitieron su plataforma electoral en datos abiertos, en formato Word, eso nos permitió al equipo del Tablero Electoral de la Dirección de Participación Ciudadana, hacer una curaduría de las plataformas, clasificando la información de las plataformas en 10 temas, son los contenidos en el código electoral, respecto a debates, ese fue el criterio que tomamos y agregamos el tema de juventudes, esto derivado del convenio que se firmó con la Federación de Estudiantes Universitarios que es un tema de interés.

Entonces, de cada partido, la ciudadanía podrá descargar en la plataforma electoral completa en Word en este link, podrá conocer algunos datos generales del partido, como sus redes sociales, su dirigente estatal y luego comparar, si das clic en gobernabilidad y seguridad, se despliega lo que propone esta plataforma electoral en ese tema y, así se va a ir con todos los partidos, en infraestructura y el gasto público, transparencia y rendición de cuentas, por ejemplo, y se refiere a las páginas donde del documento de la plataforma electoral se obtuvo esta información, y ahí la ciudadanía va a poder comparar cada una de las plataformas de los partidos políticos, están ordenados por orden de registro, en datos abiertos; cabe destacar que esta información, se puede subrayar, copiar, pegar para fines académicos y periodísticos, es mucho más fácil su manejo y aquí va a poder comparar la ciudadanía las diferentes plataformas.

Me voy hasta el final, donde ya también se encuentran las plataformas electorales de las candidaturas independientes, entonces ya también aquí, la ciudadanía podrá consultar la plataforma electoral, este es el PDF aun no nos han referido el formato abierto en Word de las candidaturas independientes, es la plataforma que utilizaron para su registro y entonces ahí podrán encontrar las plataformas electorales de partidos y candidaturas independientes.

Si nos vamos a “Candidaturas”, en este espacio se encontrará la información de las candidaturas de cada una de las elecciones en este espacio, justo en este momento informática está capturando las sustituciones, aquí aparecerá un listado por distrito y por municipio y se presentarán el listado de candidaturas de 3 maneras distintas y esto es para que la ciudadanía, también la academia y los medios de comunicación, pueda tener 3 insumos distintos y en datos abiertos, les decía aquí aparecerá un listado de municipios y distritos donde se podrá consultar la síntesis curricular que los partidos registraron con las candidaturas, la 3 de 3 de violencia política en razón de género y, el formato de propuestas que les remitimos, vía oficialía de partes, el sábado, que diga el viernes, que ya algunas candidaturas ya nos están reemitiendo estas propuestas, ahí estarán en este espacio.
La segunda opción que se ofrecerá, es descargar el Excel de todas las candidaturas, por distritos y por municipios, ustedes aquí descargan el Excel, se descarga un Excel con 125 pestañas donde podrán ver las candidaturas de municipios. Acá es por partido político, si ustedes descargan, los de mayoría relativa, se les va descargar 13 pestañas de partidos y las candidaturas independientes, igual por partido, por ayuntamiento 13 pestañas por partido y las candidaturas independientes.

Son las 3 maneras donde se van a ofrecer la información sobre candidaturas y aquí hay un enlace a las candidaturas de diputaciones federales que es un nuevo sitio que pone a disposición al Instituto Nacional Electoral, que se llama: “Conoce y conoce a tus candidatos” y aquí podrán conocer las candidaturas federales.

Es importante también destacar, que aquí abajo viene una reflexión sobre por qué es importante conocer las funciones de los cargos y, se explican en un acordeón las facultades de los ayuntamientos, las diputaciones locales, las regidurías para que la gente conozca porqué es importante votar por un diputado local, pues porque hace este tipo de función y, aquí abajo viene una explicación breve de cuáles son las principales atribulaciones de las diputaciones.

También, para que la gente reconozca qué tipo de propuestas. Si las propuestas que está realizando o que capturan aquí en este espacio, corresponden a sus atribuciones y, en este espacio se ven unos videos ajenos al instituto, bueno son videos demo, estarán los debates que organiza el instituto electoral, aquí a partir del viernes, la ciudadanía podrá encontrar el debate a diputaciones RP del 30 de abril y así todos los debates que organiza el instituto electoral a manera de poner información a la ciudadanía.

En la parte de ubica tu casilla, aún no se encuentra nada, les decía que una vez que las que juntas distritales del INE aprueben el “Ubicasillas”, aquí estará el contenido y, en Geografía Electoral, la ciudadanía podrá enlazarse a la cartografía electoral estatal y a la cartografía electoral federal.

En cuanto al voto de los jaliscienses en el extranjero, se da una breve explicación de lo que ya se ha estado repitiendo en este proceso electoral, que se podrá votar desde el extranjero, pero además en este espacio en exclusivo, pues nada más se remite a las candidaturas RP, que son por las que podrán votar los jaliscienses en el extranjero y las plataformas electorales, y además, gracias a la colaboración de los partidos políticos que presentaron su información en datos abiertos, también pudimos hacer una minería de datos sobre las propuestas específicas en materia de migración o política exterior que tiene cada una de las plataformas locales y aquí los paisanos que viven en el extranjero, pues podrán consultar qué proponen cada uno de los partidos políticos en estos temas, de hacer una especie de comparativa.
 
El último espacio que me falta exponer, es el de violencia política en razón de género, que en este espacio se encuentra una explicación general sobre la violencia política, qué es, 2 videos que el instituto electoral ha hecho en animación, que ya se difunden y definiciones sobre la violencia política y, al final viene pues el formato de 3 de 3, que firmaron las candidaturas y al final acá se referenciará a donde estará el listado de las candidaturas que presentaron 3 de 3 en materia de violencia política, y nada más para manera ilustrativa, todo el tiempo en todas las páginas está el cuenta atrás de la jornada electoral y para manera ilustrativa esto del 3 de 3 es el micrositio del instituto de transparencia donde también se presenta información de candidaturas, pero esto ya es un enlace externo del instituto.

En general, esto sería el Tablero Electoral, reiterar lo que el oficio que hizo llegar la Secretaría Ejecutiva y la Oficialía de Partes, su colaboración es, la colaboración de los partidos políticos es fundamental para que este micrositio se alimente con mucha más información, muestra de ello es lo que se pudo hacer con las plataformas electorales, gracias a su colaboración con, al brindarnos la información en datos abiertos, lo mismo pasará con las propuestas de cada una de las candidaturas.

Estamos a su disposición para cualquier asesoría, llenado de formatos, etcétera, etcétera; o explicar el Tablero Electoral, sus candidaturas a los representantes de sus candidaturas, también podemos agendar presentaciones particulares para que conozcan más la herramienta y nada más reiterar que pues la colaboración de los partidos y las candidaturas independientes es fundamental para que la ciudadanía tenga más información.

Sería cuanto consejero presidente y quedo pendiente a cualquier duda o comentario.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias director. Antes de someter este punto a consideración, primeramente me permito felicitar al área por los trabajos inherentes a la construcción de esta plataforma electoral y, desde luego este solicitar la mayor difusión esta herramienta que, como ya bien lo ha señalado el director, es una herramienta, es un instrumento que tiene por objetivo informar a la ciudadanía para que tome la mejor decisión, esto es que la ciudadanía tome los mayores elementos para que puedan ejercer un voto informado. En ese sentido también director, le solicitaría la difusión entre nuestras redes migrantes para que las y los jaliscienses desde el extranjero puedan tener esta herramienta a la mano y que puedan consultar sobre las plataformas de cada uno de los partidos políticos.

En ese sentido, dicho lo anterior, está a su consideración este punto del orden del día.

Adelante consejero Moisés.”


	Moisés Pérez Vega
 
	“Gracias presidente. Muy buenos días a todos y a todas, a los que nos siguen en nuestras redes sociales. Bueno, me sumo a la felicitación que hace el consejero Miguel al área, por este proyecto, que va muy avanzado, que me sumo a que se difunda lo más que se pueda por los diferentes medios que tenemos a nuestro alcance, con nuestros aliados de las universidades, estudiantes, sociedad civil para que lo conozcan, lo consulten y sea ese insumo para que la ciudadanía tenga información para un voto más informado, que sepa no solamente las plataformas que por supuesto que es un elemento fundamental que proponen los partidos con base en su ideología, con su visión, sino también los candidatos quiénes son, saber sus trayectorias, sus currículums, que permitan también discernir aparte del partido, las diferentes candidaturas de partidos y, en su caso, las independiente. Y solamente un comentario, creo que es muy importante este proyecto y que tiene que ver con todo lo que hacemos en el instituto, que es un insumo para el voto, pero recalcar que no se acaba este insumo y la labor ciudadana una vez que emite su voto para que pueda seguir vigilando, estar atento a estas plataformas, a las propuestas que hacen partidos y candidatos una vez que asuman sus cargos, es decir, el Tablero Electoral es información para ejercer un voto informado, pero también permite después dar seguimiento a las propuestas, a las visiones de los partidos para saber cómo van cumpliéndose, cómo van concretándose, es decir, para monitorear pues el cumplimiento de la palabra que se hace en las campañas, entonces creo que es un proyecto muy, muy importante, muy relevante que incluso tiene vida y tiene utilidad después de que termine el proceso electoral y ya habrá otro momento para procesar, para articular acciones para que esta información siga vigente, pero bueno lo quería, lo quería recalcar y, por el otro lado, una pregunta al director que si nos pudiera comentar cómo va el avance de la información que ya mencionó que los partidos han estado proporcionado información para enriquecer el proyecto, pero cómo vamos en la información de las candidaturas, porque dependemos de los partidos para alimentar esta vertiente del tablero y, en función de ello, también hacer un llamado para a que los partidos sigan participando, nos proporcionen la información que tengan a su alcance para que este tablero sea lo más completo posible y pues cumpla ese cometido de ser esta plataforma digital, ágil, útil para ejercer un voto informado.”

Es cuanto presidente, gracias.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias consejero, director adelante, por favor.”

	Carlos Javier Aguirre Arias 
	“Gracias, gracias, gracias consejero. Si, en cuanto a la información particular de las candidaturas, una vez que queden capturadas las sustituciones que se han llevado a cabo en los últimos días, se subirá de todas las candidaturas la síntesis curricular y la 3 de 3 de violencia política, eso ya lo tenemos en el sistema, falta esta transición a revisar que esté muy bien todo esto de las sustituciones y ya se subirá, eso ya lo tenemos en el sistema y eso será un gran avance.

El día viernes notificamos a los partidos políticos un oficio con un formato donde les solicitamos que además de esta información nos remitan sus propuestas de campaña, de hecho si me lo permite consejero presidente, me gustaría proyectar este formato que les pedimos a las candidaturas, voy a proyectar el oficio justo que le solicitamos, simplemente para que quede más claro, ya hemos recibido, por ejemplo, ya el día de ayer que estuvimos checando el correo electrónico, ya se recibieron algunas propuestas, pocas de las candidaturas independientes, en el entendido de que los partidos políticos todos fueron notificados el viernes, esperaríamos que esta semana se dé mucho mayor facilidad.

También recibimos de HAGAMOS, del partido HAGAMOS la solicitud de recibir una capacitación, una charla más específica sobre el Tablero Electoral con otras autoridades del partido.

Este es el formato, el oficio que, más bien lo que quiero proyectar es el formato y, ya se agendó para el día de mañana con HAGAMOS este tipo de charlas, por eso comentaba con los partidos políticos, si quisieran que tuviéramos alguna charla con algunas, con las candidaturas o con algún otro equipo pues también estamos a su plena disposición.

Listo ya voy a compartir la pantalla para proyectar el formato.

Este es el formato que le enviamos a los partidos políticos y que pueden descargar un enlace, también estamos dando difusión a través de unos volantes que estamos entregando, donde ellos puedes escanear el QR y entran a este formato y lo pueden llenar y lo pueden descargar, la idea es el nombre de la candidatura y luego vienen las temáticas por propuestas, bueno nombre del partido, cargo a que aspira, distrito y ayuntamiento, las propuestas y al final las redes sociales de la candidatura y esto es para que la ciudadanía también tenga esta información. En el entendido de que nosotros notificamos el jueves en la noche y el viernes presencialmente, el jueves en la noche digital, pues esperemos que en esta semana nos apoyen a que empiecen a caer estas propuestas de campaña y también les solicitamos que nos las remitieran en formato Word, justo para el manejo de datos abiertos y que pudiéramos generar una plataforma que sea comparable.

Esto es en cuanto a la actividad de propuestas de campaña, si solicitaríamos a los partidos políticos su colaboración, estamos nosotros también haciendo llamadas con los representantes de partidos para agendar ese tipo de capacitaciones y charlas para sensibilizarlos sobre la importancia de que estén las propuestas ahí de sus candidaturas, también pues como un espacio de visualización también de las propias candidaturas en términos de equidad, todas serán difundidas de la misma manera.

No sé si se aclaré un poco la pregunta. De los partidos políticos no hemos recibido formatos, solo de candidaturas independientes, pero pues se entiende en el sentido de que los notificamos el viernes y solicitamos esta información el viernes y, en cuanto a la síntesis curricular y la 3 de 3, estará lista también en estos días en cuanto queden aplicadas las sustituciones que se han hecho para ya también darle difusión a eso.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias director, adelante consejera Brenda.”

	Brenda Judith Serafín Morfín 
	“Gracias consejero presidente. Bueno, pues básicamente hacer… la relevancia de mandar la información, en tiempo y forma, porque estamos apostándole, desde el instituto, a la promoción del Tablero Electoral, como ya mencionaron hace un momento, no solamente en nuestras redes sociales, sino a través de la sociedad civil organizada, las universidades, las preparatorias. Entonces, es una herramienta de mucha utilidad que se ha perfeccionado además con el paso de los procesos electorales y me parece que tiene información muy completa, que viene presentada de una forma muy sencilla y, que cualquiera de nosotros puede acceder a cualquier información que requiramos de cualquiera de las candidaturas. 

Entonces, nada más extender la felicitación a la Dirección de Participación Ciudadana que ha mostrado que ha superado ampliamente las expectativas que de manera personal tenía en el tablero y pues nada, muchas gracias.”


	 Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias consejera, ¿alguien más desea el uso de la palabra?”

Muy bien. Bueno, pues solamente refrendar lo ya establecido por el director de participación ciudadana en este oficio que se giró a los partidos políticos el viernes pasado, se les solicita que nos remitan esta información sobre las propuestas de cada una de las candidaturas a fin de alimentar este Tablero Electoral y que este lo más completo posible.

Muchísimas gracias por esta presentación director y, estaremos atentos desde luego a estas, a esta información que amablemente nos harán de llegar los partidos políticos.

En ese sentido, se tiene por rendido el informe que nos presenta el director de participación ciudadana.

En ese sentido, solicito al titular de la secretaría técnica continúe con el siguiente punto del orden del día.”


	Secretario Técnico
	“Claro que si consejero presidente, antes de continuar con el siguiente punto del orden del día, me permito informar que se ha integrado a los trabajos de esta comisión, la maestra Jacqueline Janet Núñez Gutiérrez, representante del partido político Redes Sociales Progresistas y el licenciado Karel Alois Usela Verónica, representante del partido político Fuerza por México.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias, bienvenida, bienvenido, adelante secretario.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	3. Informe del avance de las actividades de la Dirección de Participación Ciudadana que rinde a la comisión.

	Miguel Godínez Terríquez
	
“En ese sentido, nuevamente le cedo la voz al titular de la Dirección de Participación Ciudadana a fin de que nos presente el informe correspondiente, adelante director.”


	Carlos Javier Aguirre Arias
	“Gracias presidente, de igual manera me voy a permitir proyectar el informe, la presentación que preparamos en la dirección sobre la actualización de las actividades a abril.

De manera general, en cuanto a la gestión de mecanismos de participación ciudadana, se informa que en estos días se realizó una clase abierta con alumnos del ITESO, sobre los mecanismos de participación ciudadana donde participaron alrededor de 25 estudiantes y se queda grabado el video y se difundirá a la comunidad universitaria del ITESO.

También sobre el curso autogestivo, se informa que a la fecha han habido 11 personas que concluyeron el curso de manera autogestiva.

Las demás acciones que se encuentran en raya, son acciones que serán hasta después del proceso electoral, por lo que omito sus comentarios, para no, así pasará con los programas siguientes para no gastar tiempo.

En cuanto a la atención a la solicitud de los mecanismos de participación ciudadana, en particular este informe, lo elaboramos justo el viernes por la tarde que se decía el plebiscito de Zapopan que todavía no había sesionado el consejo, sin embargo, informarle a la comisión que el día sábado se recibió en Oficialía de Partes, una notificación del Consejo Municipal de Zapopan donde nos informaba que había sesionado el primero de abril y que había declarado improcedente la solicitud de plebiscito y nos refería a una acta circunstanciada, de dicha acta circunstanciada no se desprenden las razones ni motivaciones de la improcedencia como tal, solo se desprende que se dio cuenta del acuerdo, que se levantó la votación y fue aprobado  por unanimidad declararlo improcedente, nos piden en este oficio que nosotros seamos quienes notifiquemos al ciudadano solicitante sobre este acuerdo, sin embargo pues vamos a conseguir el acuerdo para conocer las motivaciones del consejo municipal, que no se encuentra disponible en la página web y no nos refieren en la notificación. 

En cuanto a las solicitudes pendientes de consulta popular, presentada por el gobernador del estado e iniciativa ciudadana, presentada por una ciudadana en materia de designaciones públicas, ambas lo que correspondió remitirlas al consejo estatal, el consejo estatal ya las recibió, ya dio cuenta de ellas en la última sesión de este consejo estatal de participación ciudadana y notificó que el día 5 de mayo sesionaran para estudiar y declarar la procedencia o improcedencia de dichas 2  solicitudes.

En cuanto al programa de formación de ciudadanía activa, también informar que la mayoría de las actividades, de hecho todas las actividades están programadas para la segunda parte del año, solamente el Centro de Capacitación en Materia Electoral ese lo estamos trabajando en este procedimiento para obtener el registro debido a que se cambiaron los formatos de la Secretaría de Educación Jalisco, estamos en eso, y ya cambiamos los formatos y ya los remitimos para su estudio. 

En cuanto a la formación de ciudadanía digital, ahí sí hay actividades en este periodo del año, que es un proyecto Verificado Electoral que es una especie de verificado de fake news a través de WhatsApp, se está difundiendo en nuestras redes sociales este canal de WhatsApp y la ciudadanía nos ha preguntado ciertos tweets, ciertas notas, sobre todo que tienen que ver con las campañas, con la jornada electoral, con la pandemia, que nosotros hemos verificado con la información oficial que tiene el instituto, hemos atendido, en 3 semanas, 92 consultas ciudadanas, también habrá que decirlo, hay ciudadanía que lo toma como un canal de atención ciudadano, dónde puedo encontrar las candidaturas, cuándo son los debates, etcétera, etcétera. Se atienden todas las consultas y con la información oficial.

Se diseñó ya un material pedagógico de prevención de fake news, también la guía de uso democrático redes sociales está a punto de terminar para remitirla la comisión y que la conozcan y la aprueben.

Y en cuanto a las redes virtuales de participación informada que son los canales de WhatsApp y de Telegram, se tienen hasta la fecha 456 usuarios activos que reciben información oficial del instituto en estos canales y a los cuales se les solicita que las repliquen, las envíen a sus redes de contactos.

En cuanto al programa de vinculación estratégica, en particular se han firmado convenios, ya se firmó un convenio de colaboración más con el Instituto de Información y Estadística de Geografía en el Estado de Jalisco, que este convenio ya tiene algunas actividades, entre ellas, me faltó mencionar en el Tablero Electoral, cuando ustedes desplieguen cada municipio, encontrarán una carpeta proporcionada por el IIEG, de cada municipio, por ejemplo Acatic, y ahí van a encontrar el estado de información sociodemográfica y económica de Acatic, esto también es un insumo que tendrá la ciudadanía para poder comparar, la propuesta que haga la candidatura, si tiene sentido con la realidad y la información que tiene Acatic y esta información no la proporcionará, ya la proporcionó el IIEG, ya la tenemos, se firmó para eso en colaboración para eso también nos proporcionaron carpetas sobre los temas que serán materia de debate en los siguientes tres debates para que también la ciudadanía conozca cuál es el estado de esos temas que se van a debatir y comparen si las propuestas son apegadas a la realidad y, se trabajará en la segunda parte del año en el diseño de una encuesta estatal de cultura cívica con el IIEG, que a partir de este convenio, pues no generará ninguna erogación para el instituto electoral.

Se ha participado, una vez que ya se instaló el consejo de participación ciudadana, dando seguimiento a los acuerdos y al 100% de las sesiones.

En cuanto a la promoción del voto, el Tablero Electoral pues ya dimos cuenta en el primer punto del orden del día.

En cuanto a las jornadas voto joven informado, se han realizado, se han atendido 103 centros educativos y, se han atendido de manera virtual completamente 19,000 miembros de la comunidad estudiantil, que se han conectado a nuestras charlas de ZOOM.

En cuanto a la carta ciudadana, que es una carta que se enviará a domicilios, está en proceso de cotización el servicio de mensajería.

En cuanto a la movilización del voto incluyente, que es un programa para movilizar a las personas con discapacidad, estamos explorando el diseño de la metodología, sobre todo la viabilidad, porque estamos explorando sobre todo la capacidad que tengan los vehículos y si podemos tener la colaboración de alguna otra institución.

En cuanto al Podcast ciudadano se han publicado 5 episodios del Podcast con diferentes temáticas.

En cuanto observadores electorales, se han realizado charlas y firmas de convenio con organizaciones de la sociedad civil y cámaras empresariales, de hecho se han realizado 4 charlas con estas organizaciones y se han agendado 7 más, que tendremos justo en esta semana, desahogaremos un par de ellas con el Comité de Fomento a organizaciones, con COPARAMEX y, las siguiente semana con corporativa de fundaciones y programas que tienen estas organizaciones.

El concurso de 'TIK TOK' ciudadano, ya está publicada la convocatoria, la fecha límite para recibir vídeos en esta convocatoria es el 9 de mayo, estamos en etapa plena de socialización y difusión.

En cuanto a participación ciudadana en tu colonia, se han realizado 13 brigadas en las colonias de más baja participación, las 13 brigadas, cada una de las brigadas tiene el objetivo de visitar de 5 hasta 10 secciones según sea la extensión, se han visitado 100 seccionales y se han entregado 14,000 piezas de material promocional desde el 4 de abril que iniciaron con estas brigadas y estas brigadas es la visita a colonias de las secciones de más baja participación en el estado.

En cuanto al Verificado Electoral, pues ya les daba cuenta que se han atendido 92 consultas.

Esta es la convocatoria al concurso de TIK TOK.

Y en cuanto a vinculación de jaliscienses en el extranjero, del último informe para acá no se ha realizado una actividad en particular, solamente lo que les di cuenta del Tablero Electoral que su apartado especial con información específica sobre la política exterior y migración y, además, también recordar que los partidos políticos, le solicitamos, vía oficio que nos aprobaran una síntesis, que realizó el equipo del Tablero Electoral, de su plataforma electoral, una síntesis a 2, máximo 3 cuartillas, para la traducción de la misma, al inglés o al Wixarika, para ofrecer esta plataforma electoral, este resumen en 2 cuartillas, pero no podemos traducirla sin la autorización de los partidos políticos, también esta información se las  hicimos llegar y solicitamos ahí su anuencia para aprobar y pasar a la etapa de traducción al inglés y al Wixarika, en relación  al voto en extranjero pues sería al inglés.

En algunas otras actividades, se ha trabajado, la dirección ha estado cerca y ha dado mucho seguimiento al tema de los debates, en cuanto a la participación de la ciudadanía en la designación de temas, priorización de temas y desarrollo de formatos para que la ciudadanía participe.

Sería cuanto del informe presidente, quedó también a su consideración y a su disposición.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muy bien, muchas gracias director. Está su consideración este punto del orden del día. 

Adelante consejera Brenda.”


	Brenda Judith Serafín Morfín
	Manifiesta: “Gracias presidente. Bueno, pues ya como cada mes aquí la dirección nos está rindiendo el informe, me parece que viene completa a partir de donde nos quedamos en la anterior sesión, y si resaltar, digo en la parte que me corresponde por presidir la Comisión de Debates, me parece muy relevante que este informe que, bueno es a través de esta dirección donde hemos operado, prácticamente todas las etapas hasta este momento, digo, los foros que se llevaron a cabo de los debates, la forma en que se socializó y se promovió la consulta de los temas, pues ha venido de la dirección de participación y bueno le ha dado un giro a la forma en que lo hicimos incluso el proceso pasado y que ha sido pues muy importante y que definitivamente ha logrado involucrar a todas y todos en la construcción de los formatos, ahora ya vemos que en los temas, entonces bueno, una vez felicitación y el agradecimiento por el acompañamiento, es cuanto consejero presidente.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias consejera, ¿alguna otra participación? adelante consejero Moisés.”


	Moisés Pérez Vega
	“Gracias presidente. Pues también me sumo a la felicitación de las actividades del área de participación, que son diversas, son muy sustantivas, interesantes y pues se va avanzando en los proyectos de manera firme y pues las que tienen que ver con el proceso electoral y otras más actividades, proyectos que están en los POAS que van avanzando y bueno, pues felicitarlos y a que se continúe trabajando de esa manera en lo que sigue con el acompañamiento por supuesto de esta comisión, felicitaciones a toda el área, todo el equipo y por supuesto a su director, a Carlos.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias consejero ¿alguna otra participación?

Bien, de mi parte, pues solamente sumarme también a la felicitación al director de participación ciudadana, así como el equipo que integra el área de participación ciudadana, por los trabajos realizados hasta el momento y bueno pues como bien se ha señalado, pues todavía continuarán una serie de proyectos de los cuales estaremos dando seguimiento e informando permanentemente a través de esta comisión, muchísimas gracias, ¿alguna otra participación al respecto? 

Si no hubiera participación, en ese sentido, se tiene por rendido el informe que nos ha presentado el director de participación ciudadana.

En ese sentido secretario, le solicito continúe con el siguiente punto del orden día.”


	Secretario Técnico
	“Consejero presidente perdón, antes de continuar con el siguiente punto del orden del día, ya parecía que la representante de Regina Cerda quería hacer uso de la palabra, pero ya retiró su propuesta.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Una disculpa, consultaría a la representante de Regina ¿si desea tener el uso de la voz?”

	Regina Itzel Cerda del Monte
	“No, nada, les daba el visto bueno a su informe, muchas gracias.”

	Miguel Godínez Terríquez
	“Que amable muchas gracias, adelante el secretario.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	4. Asuntos generales

	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario. En este punto ¿alguien desea participar? 

Bien, solamente refrendar lo que ya señaló el director de participación ciudadana, en el instituto estamos con toda la disposición de contribuir y, en su caso, de colaborar en la construcción de este Tablero Electoral y si algún partido político desea tener una charla más cercana con el director de participación ciudadana, con el instituto respecto de la alimentación del Tablero Electoral, estaremos dispuestos y atentos a sus solicitudes. ¿Alguna otra participación?

“Si no hubiera consideraciones al respecto y, en virtud de haber se ha agotado el orden el día, siendo las 9:52 nueve horas con cincuenta y dos minutos del día 26 de abril del año 2021, concluimos, muchísimas gracias a todas y a todos”


	Por la Comisión de Participación Ciudadana

	



Miguel Godínez Terríquez
Consejero electoral presidente de la Comisión

	



Moisés Pérez Vega
Consejero electoral integrante
	



Brenda Judith Serafín Morfín
Consejera electoral integrante

	



Luis Alfonso Campos Guzmán
Secretario Técnico


	Las firmas que aparecen en esta hoja autorizan el acta de la sexta sesión ordinaria de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, celebrada el 26 de abril de 2021. El video de la sesión puede ser visualizado en el vínculo siguiente: https://www.youtube.com/watch?v=ijUO8vSXXss ---------------------------------------------------------------------------------
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